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"ΤΑ ΝΕΑ" Πέμπτη 19 Ιουνίου 2003 
Αρ. Φύλλου 17666

Οργή Σημίτη για τους δύο λοχαγούς
Ντόμινο αλλαγών μετά το Βατερλό - Αναβρασμός στο ΠΑΣΟΚ για τους χειρισμούς 
στη Βουλή

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ

Κατακραυγή προκαλεί στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ η αποκάλυψη για τα δισ. που έπαιζαν οι 
δύο «λοχαγοί» στο Χρηματιστήριο, αλλά και για την αλυσίδα των άστοχων κινήσεων και 
πολιτικών λαθών της κυβερνητικής παράταξης που οδήγησαν το κόμμα σε νέα δεινή πολιτική 
ήττα.

Ο Κ. Σημίτης υπέδειξε στους Στ. Μανίκα και Μ. Νεονάκη να παραιτηθούν, 
αλλά οι παραιτήσεις δεν αποσυμπίεσαν την εκρηκτική ατμόσφαιρα στο 
ΠΑΣΟΚ. Ο ίδιος επικρίνεται σκληρά για την απόφασή του να παρατείνει επί 
δίμηνο τη λήψη αποφάσεων για την κάθαρση στο κόμμα. Παράλληλα 
χρεώνεται και για τα λάθη τακτικής του κ. Χριστοδουλάκη που έγιναν 
προχθές στη Βουλή. Και πιέζεται πλέον για έναν ακόμα λόγο να προχωρήσει 
σε βαθιές τομές, με στόχο την αναστροφή του δυσμενούς πολιτικού 
κλίματος.

Τρία ζητήματα

Τρία είναι τα ζητήματα που προκαλούν τις οργισμένες αντιδράσεις των 
μελών και οπαδών του ΠΑΣΟΚ, για τα όσα συνέβησαν το τελευταίο 48ωρο:

1. Η εικόνα διάλυσης και αποσάθρωσης που εμφάνισε η κυβερνητική 
παράταξη στη Βουλή, το βράδυ της Τρίτης.

Ο Κ. Σημίτης, μετά τις εξελίξεις, 
υποχρεώνεται να προχωρήσει, 
πρώτον, σε ανασχηματισμό της 
κυβέρνησης και, δεύτερον, σε 
ανασύνθεση του Εκτελεστικού 
Γραφείου του ΠΑΣΟΚ

2. Η στάση του Κ. Σημίτη, ο οποίος δεν αντιμετώπισε έγκαιρα τις πολιτικές παρενέργειες από την 
«πληγή» του Χρηματιστηρίου, αλλά άφησε το θέμα να εξελιχθεί με τρόπο καταστροφικό για το
ΠΑΣΟΚ.

3. Η προφανής αδυναμία του υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Νικ. Χριστοδουλάκη να 
διαχειριστεί ένα τόσο μείζονος σημασίας πολιτικό θέμα στη Βουλή.

Υπόδειξη

Το Βατερλό που υπέστη στη Βουλή η κυβέρνηση ολοκληρώθηκε χθες με δύο παραιτήσεις, πολύ 
παρασκήνιο, και τη διαδεδομένη εντύπωση ότι το ΠΑΣΟΚ βουλιάζει για τα καλά στην κρίση. Ο 
Στέφανος Μανίκας και ο Μιχάλης Νεονάκης παραιτήθηκαν από την κυβέρνηση (ο πρώτος) και το 
Εκτελεστικό Γραφείο (ο δεύτερος) ύστερα από υπόδειξη-απαίτηση του Πρωθυπουργού Κ. Σημίτη. 
Παράλληλα κορυφώθηκαν οι επικρίσεις κατά του υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Νικ. 
Χριστοδουλάκη για τον άστοχο χειρισμό του εγγράφου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς που «καίει» 
τα δύο προαναφερόμενα στελέχη. Και ταυτόχρονα τέθηκε επί τάπητος πλέον το πόσο βαθιές πρέπει 
να είναι οι επικείμενες αλλαγές στην κυβέρνηση και στο ΠΑΣΟΚ, τις οποίες θα ανακοινώσει το 
επόμενο δεκαπενθήμερο ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης - με πιο πιθανή ημερομηνία την 7η 
Ιουλίου.

Πολλοί υποστήριζαν χθες ότι μετά τις εξελίξεις ο κ. Σημίτης υποχρεώνεται να προχωρήσει, πρώτον,
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σε ανασχηματισμό της κυβέρνησης και, δεύτερον, σε ανασύνθεση του Εκτελεστικού Γραφείου του 
ΠΑΣΟΚ. Επίσης, ότι λόγω των δραματικών εξελίξεων καλείται πλέον να αναθεωρήσει αρκετές 
απόψεις του, για το εύρος του ανασχηματισμού ειδικά της κυβέρνησης - φερόταν μέχρι πριν από 
λίγες ημέρες να καταλήγει σε ορισμένες αλλαγές σε περιφερειακά υπουργεία και σε αριθμό 
υφυπουργών. Για δε την ανασύνθεση του Ε.Γ. αρκετά στελέχη υποστήριζαν ότι ο κ. Σημίτης εξέταζε 
σοβαρά το ενδεχόμενο να θέσει ασυμβίβαστο μεταξύ της ιδιότητας του μέλους του Ε.Γ. και της 
κυβέρνησης - επιδιώκοντας να δημιουργήσει ένα «μάχιμο επιτελικό όργανο που θα δώσει τη μάχη 
των εκλογών». Πόσα από αυτά πλέον ισχύουν είναι άγνωστο, μετά τα χθεσινά γεγονότα...

Οι παραιτήσεις των δύο στελεχών, που ουσιαστικά «υποδείχθηκαν» από τον κ. Χριστοδουλάκη ως 
άμεσα εμπλεκόμενα σε παιχνίδια στο Χρηματιστήριο, πρέπει να θεωρούνται απόρροια της οργής 
του κ. Σημίτη για την κατάσταση που είχε διαμορφωθεί στη Βουλή, το βράδυ της Τρίτης. Ο 
Πρωθυπουργός, που παρακολούθησε όλη τη σχετική συζήτηση στη Βουλή από την κατοικία του, 
δέχεται επίσης τα πυρά αρκετών κορυφαίων στελεχών για την απόφασή του να μην παραστεί στη 
συζήτηση επί της πρότασης της Ν.Δ. για τη σύσταση εξεταστικής επιτροπής για το Χρηματιστήριο, 
και επειδή ανέθεσε αυτό τοέργο στον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, με τα γνωστά 
αποτελέσματα. Ο κ. Σημίτης, που ολοκλήρωσε την επίσκεψή του στη Ρώμη νωρίς το απόγευμα της 
Τρίτης, αν ήθελε θα μπορούσε να βρίσκεται στη Βουλή και να υπερασπίσει τις κυβερνητικές θέσεις. 
Προτίμησε όμως να παραμείνει στο σπίτι του, αν και επέστρεψε εγκαίρως στην Αθήνα.

Η επιστροφή του ήταν γνωστή σε έναν κύκλο συνεργατών του, και ως εκ τούτου δεν προξενεί 
έκπληξη το γεγονός ότι ο κ. Χριστοδουλάκης μίλησε με τον Πρωθυπουργό λίγο πριν ανέβει στο 
βήμα της Βουλής, και τον ενημέρωσε ότι διαθέτει το ντοκουμέντο «που θα τους τινάξει στον αέρα»
- τη Νέα Δημοκρατία και τα επιχειρήματά της. Ο κ. Σημίτης δεν ζήτησε περισσότερες λεπτομέρειες, 
άλλωστε το ίδιο τού είχε αναφέρει και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκ. Κοσμίδης, 
τον οποίο επίσης είχε ενημερώσει ο κ. Χριστοδουλάκης.

Γ ία Χριστοδουλάκη

Τα κορυφαία στελέχη, που δεν έχουν κανένα λόγο να αισθάνονται δυσαρεστημένα «από την επιτομή 
της πολιτικής γκάφας» που διέπραξε ο κ. Χριστοδουλάκης (κατά την έκφραση ενός εξ αυτών), 
επικρίνουν τον Πρωθυπουργό ότι «του ανέθεσε μια τόσο σοβαρή συζήτηση παρότι δεν διαθέτει ούτε 
την απαιτούμενη εμπειρία ούτε την πολιτική υποδομή να φέρει σε πέρας ένα τόσο δύσκολο έργο».
Οι επικρίσεις είναι πολύ σκληρότερες για τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, στον οποίο 
καταλογίζουν ότι «είδε τη συζήτηση σαν τη χρυσή ευκαιρία να αναδειχθεί». Στους διαδρόμους της 
Βουλής, αργά το βράδυ της Τρίτης, κυκλοφορούσε έντονα η πληροφορία ότι ο κ. Χριστοδουλάκης 
«δεν συνεννοήθηκε ούτε με τους υφυπουργούς του», τους κ.κ. Χρ. Πάχτα και Γ. Φλωρίδη, και πως 
«προετοιμάστηκε μόνος του για τη συζήτηση», γιατί «αισθανόταν αυτάρκης». Και είναι απολύτως 
ενδεικτικό της κατάστασης το γεγονός ότι ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, ακόμη κι όταν 
κατέστη φανερή η έκταση της δεινής κοινοβουλευτικής ήττας που υπέστη το ΠΑΣΟΚ, 
εξακολουθούσε να υποστηρίζει ότι έπραξε σωστά, διότι πίστευε ότι το έγγραφο «βγάζει λάδι» τα 
δύο στελέχη που παραιτήθηκαν χθες. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Χρ. Πρωτόπαπας προσπάθησε 
χθες να υπερασπίσει τον κ. Χριστοδουλάκη δηλώνοντας ότι κατέθεσε στη Βουλή το γνωστό ως 
έγγραφο Θωμαδάκη ακριβώς διότι αυτό όφειλε να πράξει. Και πως πριν από την κατάθεσή του είχε 
ενημερώσει τους κ.κ. Μανίκα και Νεονάκη. Μόνο που η ενημέρωση δεν ήταν ακριβώς επί του 
συνόλου του περιεχομένου του εγγράφου, αλλά - όπως λένε κυβερνητικές πηγές - επί του 
συμπεράσματος που έλεγε «όλα είναι εντάξει»...

«Πλήρη διερεύνηση»

Πάντως ο κ. Χριστοδουλάκης, όταν ρωτήθηκε χτες στη Βουλή «αν ο κ. Σημίτης ήταν ενημερωμένος 
για το ακριβές περιεχόμενο της επιστολής Θωμαδάκη ή μέρους αυτής», είπε: «Ο Πρωθυπουργός 
είχε ζητήσει την πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης».
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Επιθέσεις δέχεται και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκ. Κοσμίδης, ο οποίος λίγες 
μόνο εβδομάδες μετά το πρόβλημα που δημιούργησε στον κ. Σημίτη με τις προτάσεις του για 
μείωση του αριθμού μελών των του Υπουργικού Συμβουλίου και άλλα διάφορα, δεν κατάφερε να 
περιορίσει την έκταση του Βατερλό προχθές στη Βουλή. «Αν υπήρχε καλύτερος συντονισμός από 
τον κ. Κοσμίδη», δήλωσε στα «ΝΕΑ» έμπειρο κοινοβουλευτικό στέλεχος, «θα είχε δοθεί εντολή 
στους κ.κ. Μανίκα και Νεονάκη να λάβουν τον λόγο στη Βουλή και να εξηγήσουν τι ακριβώς 
έκαναν με το Χρηματιστήριο. Αντί γι' αυτό, αφέθηκε να δημιουργηθούν οι εντυπώσεις που 
δημιουργήθηκαν και η κυβέρνηση να βρίσκεται και πάλι στη γωνία».

Λαλιώτης: Διαφάνεια παντού και για πάντα

Οι παραιτήσεις των κ.κ. Μανίκα και Νεονάκη προκάλεσαν ένα κύμα 
δηλώσεων από κορυφαία και μη στελέχη του ΠΑΣΟΚ και της κυβέρνησης - 
όλα στην κατεύθυνση της ανάγκης να υπάρξει διαφάνεια και αυτοκάθαρση 
στο ΠΑΣΟΚ. Στην πραγματικότητα οι δηλώσεις αυτές δεν έκαναν τίποτε 
περισσότερο από το να επανατροφοδοτήσουν την εσωστρέφεια στο 
κυβερνών κόμμα. Από τις δηλώσεις αυτές την αυτονόητη σημασία της έχει η δήλωση που έκανε ο 
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Κ. Λαλιώτης: «Θέλω να επισημάνω με ιδιαίτερη έμφαση ότι η πίστη μας 
στη διαφάνεια, η πίστη μας στη νομιμότητα και το δημόσιο ήθος είναι αδιαπραγμάτευτη. 
Επαναλαμβάνω τη θέση μας που συμπυκνώνεται σε ένα διαχρονικό μήνυμα: διαφάνεια παντού και 
για πάντα. Διαφάνεια για τους πάντες και τα πάντα». Η σημασία της δήλωσης έγκειται στο γεγονός 
ότι ο κ. Λαλιώτης την πρωτοδιατύπωσε την Μεγ. Πέμπτη, ύστερα από τη συνάντηση που είχε με τον 
Πρωθυπουργό Κ. Σημίτη με την έκρηξη της σκανδαλολογίας.

«Δραστικά»

Τότε ο κ. Λαλιώτης είχε εισηγηθεί στον Πρωθυπουργό «να πράξει ό,τι έπραξε και με την υπόθεση 
Οτζαλάν» - ήτοι να ζητήσει τις παραιτήσεις των στελεχών που κατηγορούνταν είτε για σχέσεις με 
συγκεκριμένα επιχειρηματικά συμφέροντα είτε για εμπλοκή στο Χρηματιστήριο. Με την λογική ότι 
«μόνο με δραστικό τρόπο θα ανατραπεί το κλίμα». Ο κ. Σημίτης είχε απορρίψει την πρόταση εκείνη, 
και ο κ. Λαλιώτης, που τώρα έχει κάθε λόγο να αισθάνεται δικαιωμένος, είχε δεχθεί πολλές 
επιθέσεις από στελέχη του λεγάμενου εκσυγχρονιστικού ρεύματος. Με τις επιθέσεις αυτές δεν είναι 
άσχετες και οι επίμονες «φήμες» που ήθελαν τον κ. Σημίτη να επιδιώκει την αντικατάσταση του νυν 
γραμματέα του ΠΑΣΟΚ από τον υπουργό Δημ. Τάξης Μιχ. Χρυσοχοΐδη...

Σημαντική - εκ των χθεσινών αντιδράσεων - κρίνεται και η παρέμβαση του υπουργού Εθν. Άμυνας 
Γιάννου Παπαντωνίου, ο οποίος μιλώντας στη διάρκεια της παρουσίασης του βιβλίου του 
«Σύγχρονο κράτος για μια ισχυρή κοινωνία», επιτέθηκε με σκληρές διατυπώσεις κατά της 
σημερινής κατάστασης που επικρατεί στο κυβερνών κόμμα. Ο κ. Παπαντωνίου ζήτησε περισσότερη 
αξιοκρατία στη στελέχωση του ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε ότι «αν υποφέρει το ΠΑΣΟΚ, οι πηγές του 
κακού είναι ο εναγκαλισμός με το κράτος το οποίο δεν λειτουργεί αξιοκρατικά (...) και η 
επικράτηση μιας λογικής της παρέας. Αλλά η παρέα δεν είναι αξιοκρατία. Πρέπει το ΠΑΣΟΚ να 
βρει το θάρρος και την τόλμη και πιστεύω ότι ο Πρωθυπουργός θα έχει την ευκαιρία σύντομα να 
προχωρήσει σε οργανωτικές τομές στην κατεύθυνση μιας δημοκρατικής αξιοκρατίας στην 
στελέχωση του ΠΑΣΟΚ». Υπογράμμισε επίσης ότι «είναι βέβαιο ότι το σημερινό ΠΑΣΟΚ αν 
παραμείνει όπως είναι δεν έχει κουράγιο να προχωρήσει τη χώρα στις επόμενες προκλήσεις. Το 
ΠΑΣΟΚ δεν χρειάζεται να αλλάξει όνομα, ούτε σύμβολα (...). Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να προχωρήσει σε 
μια εσωτερική επανάσταση ανανέωσης και επαναπροσδιορισμού». Όσο για τις παραιτήσεις των δυο 
στελεχών ανέφερε ότι αποδεικνύουν ότι υπάρχει ευθιξία στην πολιτική.

«Πολιτικιάς ορθές» χαρακτήρισε τις παραιτήσεις Μανίκα-Νεονάκη ο υπουργός Ανάπτυξης Άκης 
Τσοχατζόπουλος, ενώ ο υπουργός Πολιτισμού Ε. Βενιζέλος είπε για το ίδιο θέμα ότι «θεωρώ ότι 
ήταν μία πράξη που έπρεπε να γίνει, δείχνει μια αίσθηση ευθύνης». Ο Γερ. Αρσένης ζήτησε από το 
ΠΑΣΟΚ να πάρει πρωτοβουλίες για την αυτοκάθαρση και να μην παραμένει άπραγο στα πυρά της
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αντιπολίτευσης. Κάλεσε μάλιστα τον κ. Σημίτη να αναλάβει τις σχετικές πρωτοβουλίες σύντομα. Ο 
πρώην υπουργός Μεταφορών Τάσος Μαντέλης, κάλεσε ουσιαστικά τον κ. Νεονάκη να παραιτηθεί 
και απο βουλευτής. «Μένω εμβρόντητος, δήλωσε. Ο κ. Νεονάκης να διευκολύνει τη Βουλή».

Παραμένουν

Επί του θέματος αυτού έγινε γνωστό ότι δεν τέθηκε θέμα παραίτησης των δύο στελεχών και από το 
Κοινοβούλιο (ο κ. Μανίκας είναι βουλευτής της Α' Αθηνών και ο κ. Νεονάκης βουλευτής 
Επικράτειας). Ο κ. Πρωτόπαπας που ρωτήθηκε σχετικά απάντησε ότι είναι βουλευτές, και σύμφωνα 
με το Καταστατικό όλοι οι βουλευτές είναι υποψήφιοι και είναι η Κεντρική Επιτροπή που επιλέγει 
τα ψηφοδέλτια. Πάντως ο κ. Νεονάκης έκανε γνωστό ότι μετά τις χθεσινές εξελίξεις θα αφιερωθεί 
στην υποψηφιότητά του στο νομό Ρεθύμνης απ' όπου και κατάγεται...

Απαντήσεις για Μανίκα, Νεονάκη ζητά η Ν.Α.

Συνέχεια έδωσε χθες η Νέα Δημοκρατία στο θέμα του Χρηματιστηρίου, μία μόλις μέρα μετά την 
απόρριψη της πρότασής της από τη Βουλή για τη σύσταση εξεταστικής επιτροπής.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. κ. Πρ. Παυλόπουλος ζήτησε την άμεση σύγκληση της 
Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής για να κληθεί σε ακρόαση ο πρόεδρος της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κ. Στ. Θωμαδάκης και να δώσει απαντήσεις σχετικά με τις 
χρηματιστηριακές δραστηριότητες των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ κ.κ. Στ. Μανίκα και Μ.
Νεονάκη.Με επιστολή του προς τον πρόεδρο της αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής κ. Φοίβο 
Ιωαννίδη, ο βουλευτής της αξιωματικής αντιπολίτευσης θέτει σειρά ερωτημάτων στα οποία, όπως 
σημειώνει, θα κληθεί να δώσει απαντήσεις ο κ. Στ. Θωμαδάκης.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. ρωτά, μεταξύ άλλων, γιατί η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
δεν πήρε την πρωτοβουλία της διεξαγωγής έρευνας των χρηματιστηριακών συναλλαγών πολιτικών 
προσώπων αλλά περίμενε να διατυπώσει σχετικό ερώτημα ο υπουργός Οικονομίας και 
Οικονομικών. Ακόμη καλεί τον κ. Στ. Θωμαδάκη να απαντήσει «πότε υπεβλήθη το συγκεκριμένο 
ερώτημα από τον κ. Ν. Χριστοδουλάκη».

Διευκρινίσεις

Κατά τον κ. Πρ. Παυλόπουλο, ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς οφείλει να δώσει 
διευκρινίσεις με ποια στοιχεία η Επιτροπή αποφάνθηκε ότι «δεν προκύπτουν συστηματικές ενδείξεις 
παραβατικής συμπεριφοράς ή συμμετοχής των δύο πολιτικών προσώπων σε εγχείρημα κατάχρησης 
της αγοράς, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία και το κανονιστικό πλαίσιο». Και όπως σημειώνει 
στην επιστολή του, ο κ. Στ. Θωμαδάκης θα κληθεί να δώσει εξηγήσεις για ποιο λόγο αποφάσισε η 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς να άρει το μέτρο της αναστολής διαπραγμάτευσης των εταιρειών ALTER 
και ALTEC εφόσον είχε αποφασιστεί αυτή η αναστολή τον Απρίλιο προκειμένου, όπως λέει, να 
προστατευθεί το επενδυτικό κοινό.

ΤΑ ΝΕΑ , 19/06/2003 , Σελ.: Ν08 
Κωδικός άρθρου: Α17666Ν081
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